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Un revenu universel impayab
'Un économiste de la Fondation IDEA a évalué la viabilité économique de l'instaura-
tion du revenu universel au Luxembourg, sur la base du projet pilote finlandais.

Muriel Bouchet, économiste au sein
du think tank «Fondation IDEA», est
venu a la conclusion qu'un revenu uni-
versel de 1000 euros au Luxembourg
serait tout simplement impayable sur
le long terme.

De notre journaliste
Jeremy Zabatta

L € concept d'une allocation uni-
verselle a été remis au goiit du
jour récemment par Ia Finlande.
Cela a eu pour effet de réveiller cer-
tains politiques luxembourgeois sur
la faisabilité d'un tel revenu au
Grand-Duché. Politiquement par-
lant, le Parti pirate soutient depuis
longtemps ce concept, qui, selon
Sven Clement, le président des pira-
tes, serait 4 la base un concept libé-
~1al. Ce qui n'est pas faux, puisqu'en
1976 c'est un certain Milton Fried-
‘man, prix Nobel d'économie de
cette méme année et économiste li-
béral influent du XX¢ siécle, qui
proposa d'introduire un revenu de
base. Mais aujourd 'hui est-ce qu'une
telle mesure est €conomiquement
viable au Luxembourg?

Clest ce qu'a tenté de démontrer
I'économiste Muriel Bouchet, de la
Fondation IDEA, le think tank indé-
pendant de la Chambre de com-
merce, via le blog de la fondation.
Pour cela, Muriel Bouchet s'est basé
sur le projet pilote régional de la
Finlande -tres proche du Grand-
Duché en termes de coit de la vie -
consistant a verser une allocation de
1000 euros, sans distinction d'age,
de santé ou de situation sociale, le
tout en remplacenent de certaines

-'aides soctales exutantes

golin coui de
>r4 % du PIB

L'économiste a donc sorti la cal-
culette afin d'envisager la faisabilité
du revenu universel. Le calcul de
base est relativement simple, il
consiste a multiplier le nombre de
ésidents (558 000 en 2014) = par
12000 (soit 12 mois fois 1000 eu-
r0s). Le cofit annuel pour les admi-
nistrations  publiques serait de
6,7 milliards d'euros, ce qui équi-
vaut a 13,6 % du PIB de 2014 ou en-
core 2 32 % du total des dépenses ac-
tuelles de l'administration publi-
que. «Une telle facture de 13,6 % du
PIB semble assez réconfortante a
premiere vue, puisque les presta-
tions sociales totales représentaient,
selon le Statec, 20,3% du PIB en
2014. Ainsi, si lallocation univer-
selle avait vocation a remplacer les

Munel Bouchet icia gauche a coté de Marc Wagener, d:recteur de la Fondatlon IDEA, et MlChE| Edouard

Ruben, lui aussi économiste au sein du think tank.

prestations sociales, I'Etat réaliserait
une économie, de surcroit énorme
puisqu'elle équivaudrait a 6,7 % du
PIB», souligne Muriel Bouchet dans
son blog, En effet, méme les plus li-
béraux ne sont pas préts a suppri-

mer les soins de santé ou l'assurance

dépendance sous prétexte que cha-

-que individu dispose d'une alloca-

tion universelle de 1 000 euros, oua
diviser par trois la pension d'un sa-
lari€ isolé touchant 3 000 euros par

mois. L'économiste a considéré uni- i
quement 6,83 % de prestations so-

ciales comme étant des prestations
sociales «remplagables». Toujours
d'aprés Muriel Bouchet, le cotit net
du revenu universel serait dans un

premier temps aux alentours de 7 %

du PIB (les 13,6 % moins les 6%
d'aides remplagabl_es) :

Yo

pique en termes de p@puIatwn ac-
tive et de marché du travail, dans la
mesure ol il repose également sur
la main-d'ceuvre des frontaliers.
«Le Luxembourg se caractérise par
la présence de quelque 160 000 tra-
vailleurs non-résidents (les "fronta-

liers'). 11 serait pour I¢ moins deli-
cat, pour des raison ales mais

aussi économiques et]uﬂdiques de

les exclure du bénéfice de 1'alloca-
tion universelle. De méme gue les
membres de leurs familles, puisque

- les enfants des rém‘lents beneﬁ e

1,92 milliard suz la note, Tepresen-
tant 3,9 % du PIB, faisant passer la
note totale a 17,5% du PIB (13,6 %

+ 3,99). Muriel Bouchet va plus

loin, et décide de distribuer 1 allo-
cation aux frontaliers et aux mem-
bres de leurs farmlles, soit plus ou
mcu s 400 QOQ pez,sm}nes et un

és ns sec1aies
actuelies pOuvant ‘étre supprimées
ala suite de l'instauration d'une al-
location universelle. L'addition re-
viendrait alors a 15,4 % du PIB.

La encore, la différence est relati-
vement faible entre les 20,3 % du

pouvons y. soustra;:re s ?9% Te-
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PIB que cotitent les prestations so-
ciales et les 15,4 % de facture d'une
allocation universelle, Sauf s'il faut
encore insérer cette dépense dans
une vision a long terme. «Comme
les = administrations  publiques
Iuxembourgeoises sont actuelle-
ment plus ou moins en equl]:bre

15 % du ?iB A long terme (Sur
39&40 ans) et méme si la crois-
sance nominale du PIB était de 5 %

- 1'an (3% en réel et 2% d'inflation

par exempie), un tel déficit donne-

rait lieu 2 un endettement des ad-

ministrations publiques de... 300 %
du PIB, ce qui "enfoncerait” allegre-
ment les actuelles performances de

~ la Greces, conclut-il, tout en préci-
sant que ce calcul ne prend pas en

~ compte le cont futur du vieillisse-
“ment démographigue.

Le revenu universel n'est donc

_ pas pour demain au Luxembourg, a

moins que l'expérience grandeur
nature de la Finlande n'ouvre d'au-
tres pistes de réflexion et démontre
des bienfaits venant impacter posi-
tivement le coQit de cette allocation
qui doit, il faut bien le dire, faire ré-
ver pas mal de citoyens.



